

Příští zastávka Česká republika – předodjezdové informace

První ze tří projektů se zaměřuje na cizince ze třetích zemí, kteří zvažují dlouhodobý pobyt v ČR. Výstupem je informační „balíček“, který se skládá z 24stránkové brožury, dokumentárního filmu na DVD a oddělitelného kontrolního seznamu. Cizincům bude tento balíček distribuován na vybraných českých zastupitelských úřadech v zahraničí (a to v angličtině, ruštině, ukrajinštině a vietnamštině).

Již v zemi původu tak mohou cizinci získat základní informace o ČR a povědomí o právech a povinnostech vyplývajících ze zákona (podání, druhy a vyřizování žádostí, nahlášení pobytu, zdravotní pojištění, hlášení změn a prodlužování pobytu) i riziku, kterému se vystaví, pokud své povinnosti nebudou plnit. Součástí balíčku jsou také kontakty na informační linky státní správy i neziskového sektoru, na které se cizinci mohou kdykoliv před odjezdem i po něm obrátit.

- Obsahem **brožury** jsou informace k udržení legálního statusu cizinců ze třetích zemí během příjezdu do ČR, informace o platnosti pobytu, možnosti zaměstnání a podnikání, úhradě sociálního a zdravotního pojištění a také varování před riziky, která by mohla cizince dostat do neregulérního postavení v ČR.
- Doprovodný **krátkometrážní dokumentárně-hraný film** (na DVD) přiblíží prostředí a zvyklosti v ČR a upozorní na důležité informace z brožury.
- Podle vloženého kontrolního **seznamu** si budou moci cizinci kontrolovat, zda nezapomněli splnit některou ze svých povinností, vyplývajících ze zákona, před odjezdem a během prvních dnů pobytu v ČR.

Realizátorem projektu je občanské sdružení Slovo 21 (ve spolupráci s pracovníky OAMP MV, NNO, IOM a Integračních center). Projekt spolufinancovala Evropská unie z Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstvo vnitra České republiky.

Ministerstvo vnitra tímto naplňuje jeden ze záměrů Koncepce integrace cizinců – podpořit informovanost cizinců již v předmigračním období.

Vítejte v České republice – adaptačně-integrační kurzy

Projekt je určen pro cizince ze třetích zemí, kteří na území ČR již přijeli a plánují zde dlouhodobě pobývat. Smyslem projektu je formou osmihodinového adaptačně-integračního kurzu cizincům předat základní informace o životě v ČR. V jeho rámci cizinci zhlédnou krátký dokumentární film a obdrží obsáhlou brožuru, která shrnuje všechny důležité informace předávané v průběhu kurzu.

Adaptačně-integrační kurzy poskytnou cizincům do šesti měsíců od příjezdu na území ČR základní orientaci v praktických aspektech soužití a komunikace v ČR, rozšíří jejich institucionální povědomí, přiblíží základní aspekty fungování společnosti, povinnosti a práva spojená s daným pobytovým statutem cizince a nabídnou kontakty na zdroje dalších užitečných informací. Zároveň s vytvořením informační brožury pro účastníky kurzu vznikla i metodická příručka pro lektory.

Výsledné informační materiály, které obdrží účastníci adaptačně-integračních kurzů, se skládají z brožury a dokumentárního filmu na DVD. Materiály jsou přeloženy do ruštiny, ukrajinštiny, vietnamštiny a angličtiny. Samotné kurzy jsou do těchto jazyků tlumočeny.

- Obsahem **brožury** jsou podrobně rozpracované informace potřebné k usnadnění orientace v prostředí ČR a regionu, ve kterém cizinci žijí.
- Doprovodný **krátkometrážní dokumentárně-hraný film** (na DVD) s názvem „Vítejte v České republice“ názorně poukáže na důležité informace z brožury.

Realizátorem projektu je občanské sdružení Slovo 21. Projekt spolufinancovala Evropská unie z Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstvo vnitra České republiky.

Jak na to? – vyřizování pobytových záležitostí na území ČR

V rámci zlepšení informovanosti cizinců z třetích zemí, kteří již pobývají na území ČR, byl realizován třetí projekt s názvem – *Jak na to?* – ve formě názorného animovaného filmu a letáku, dostupných na pracovištích odboru azylové a migrační politiky MV po celé ČR. Cílem je umožnit cizincům lepší orientaci v postupech při prodlužování a povolování pobytu v ČR tak, aby si pobytové záležitosti dokázali vyřídit samostatně.

- Obsahem **instruktážního animovaného filmu** jsou základní informace, které cizincům objasní procedury a legislativní podmínky vyřizování a prodlužování povolení k dlouhodobému pobytu, podmínky a postup pro získání trvalého pobytu, způsob nahlášení změny bydliště, osobního stavu, jména nebo cestovního dokladu. Pro lepší pochopení jsou tyto informace předávány specifickou vizuální – filmovou – formou. Film (bez zvuku) se bude průběžně promítat na pracovištích OAMP. Texty jsou zpracovány v pěti jazykových mutacích (v češtině, angličtině, ruštině, ukrajinštině a vietnamštině).
- V rámci projektu bude na pracovištích k dispozici také jednoduchý skládaný instruktážní **leták**, který podrobněji představí hlavní body zmíněné ve filmu, a to opět v pěti jazykových mutacích.

Realizátorem projektu je občanské sdružení Slovo 21 (ve spolupráci s pracovníky OAMP MV, NNO, IOM a Integrovaných center). Projekt spolufinancovala Evropská unie z Evropského fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí a Ministerstvo vnitra České republiky.